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НЕ МИ ЛО СРД НИ ТЕ СТА МЕНТ
(Тед Хјуз: Ро ђен дан ска пи сма, пре ве ли с ен гле ског То ми слав Ку зма но вић  

и Ду брав ко Ми ха но вић, Фрак ту ра, За пре шић, 2019)

Пје снич кој књи зи Те да Хју за Ро ђен дан ска пи сма, ко ју је ове го ди не у пре во ду То-
ми сла ва Ку зма но ви ћа и Ду брав ка Ми ха но ви ћа об ја ви ла за пре шић ка „Фрак ту ра“, те шко 
је при сту пи ти без од ре ђе ног из ван ли те рар ног ба ла ста. Ми слим, на рав но, на чи ње-
ни цу ау то ро ва не срет ног бра ка са Сил ви јом Плат, за чи је му је са мо у бој ство, као емо-
тив ном ма ни пу ла то ру или чак и оби тељ ском на сил ни ку, и екс пли цит но при пи си ва на 
кри ви ца; њи хо ва ве за, ио на ко окру же на број ним ми сте ри ја ма, би ла је пред ме том 
фа сци на ци је и ми сти фи ка ци ја до те мје ре да је пре ра сла у је дан од не ко ли ко пје снич-
ких ми то ва два де се тог сто ље ћа. Ро ђен дан ска пи сма не са мо да ни је мо гу ће чи та ти 
из ван кон тек ста ми та, не го се она у тај кон текст и са ма без за др шке упи су ју: ри јеч је 
о ди ја ло гу ко ји, три и пол де це ни је на кон ње зи не смр ти, Хјуз ини ци ра с Пла то вом, са 
ње ним увје ре њи ма, ње ним пи са њем и за јед нич ким успо ме на ма. Пи сма су из вор но 
об ја вље на 1998, кад пје сни ки ња већ три и пол де це ни је ни је ме ђу жи ви ма, а њи хов 
ће јој се ау тор при дру жи ти све га не ко ли ко мје се ци ка сни је – окол но сти ко је овој књи-
зи да ју и ау ру по ет ског те ста мен та. 

Ку зма но ви ћев и Ми ха но ви ћев пре вод Ро ђен дан ских пи са ма пред ста вља пр во цје-
ло ви то из да ње не ке Хју зо ве збир ке на на шим је зи ци ма (из бор из ње го ве ра не по е зи је, 
под на сло вом Му зи ка за гај де, а у пре во ду Ве ли ми ра Жу ње ви ћа, иза шао је још дав не 
1966. го ди не у кру ше вач кој „Баг да ли“, у ври је ме кад је Хјуз имао тек јед ну об ја вље ну 
књи гу и не ко ли ко ци клу са у пе ри о ди ци, а про шле го ди не је и „Ма ли врт“ из Бе о гра да 
об ја вио кра ћи из бор под на сло вом Га вра но ва те о ло ги ја у пре во ду Ни ко ле Жи ва но ви ћа). 
Ова чи ње ни ца тим је ви ше из не на ђу ју ћа уто ли ко што је Хјуз за сту пљен у ра зним ан то-
ло гиј ским и па но рам ским из бо ри ма из ен гле ске, али и еу роп ске и свјет ске по е зи је на-
ста ли ма на на шим про сто ри ма, а и особ но се за ни мао за ју го сла вен ску књи жев ност – 
пи сао је, ре ци мо, о по е зи ји Вас ка По пе. Пи сма се по ја вљу ју се у „Фрак ту ри ној“ еди ци ји 
„Фрак та ли“, ко ја је до сад из ње дри ла на сло ве у ра спо ну од књи га при пад ни ца и при пад-
ни ка но ви је хр ват ске пје снич ке сце не, па до кла си ка до ма ће га и свјет ског пје сни штва; 
са др жај на ра зно ли кост би бли о те ке при том се огле да и у ње ном гра фич ком об ли ко ва-
њу. У слу ча ју Ро ђен дан ских пи са ма, ри јеч је о до и ста им по зант ном из да њу, ко је пре тен-
ди ра на то да и у ви зу ал ној рав ни бу де до стој но по себ не при ли ке ко ју оби ље жа ва. Уз 
ве ли ки фор мат, твр де ко ри це, круп ни оти сак и од мје ре ну ми ни ма ли стич ку опре му, 
осам де сет и осам пје са ма Пи са ма по пра ће но је и оп се жним есе јем дво ји це пре во ди лаца.

Ис по вјед на по е зи ја, ко ја да нас на гло бал ној ра зи ни фи гу ри ра као мо жда и нај по-
пу лар ни ји об лик пје снич ког пи сма, до бро је за сту пље на у но ви јој ан гло сак сон ској 
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тра ди ци ји. Као што је очи глед но из до сад ре че ног, Ро ђен дан ска пи сма од пр вих се 
сти хо ва не скри ве но на да ју као ис по вјед ни текст; ипак, Хју зо ва пје снич ка „ис по ви јест“ 
по сво јој се из вед би су штин ски раз ли ку је од сва ког шти ва слич них ам би ци ја ко је сам 
имао при ли ку чи та ти. Пи сма ис по ста вља ју ин тен зи ван, на мо мен те и не ми ло ср дан 
по ет ски ди ја лог с тра гич но на стра да лом ау то ро вом жи вот ном су пут ни цом, с ње ним 
ин те лек ту ал ним по зи ци ја ма, ин тим ним наг ну ћи ма и до жи вља јем сви је та, али и с ње-
ним вла сти тим пи са њем. Пи сма се оту да чи та ју као кро ни ка од но са ка ко из ме ђу дво-
је љу бав ни ка, при ја те ља и жи вот них парт не ра, та ко и из ме ђу дво је ау то ра, па и дво је 
чи та ла ца. „Ка кав су те рет но си ле оне ка ри ја ти де? / Би ла је то пр ва тво ја пје сма ко ју 
сам про чи тао. / Би ла је то је ди на пје сма ко ју си на пи са ла / А ко ја се ни је сви ђа ла мо јим 
очи ма стран ца. / Чи ни ла се тан ком и сла бом, сти хо ви хлад ни. / Као те о рем зам ке, сту-
пи ца – на мје ште на. / То сам ви дио. И зам ка је оки ну ла, пра зна. / Ни сам осје тио ин те рес. 
Ни ка кво ко ме ша ње / Слут ње. Тих сам да на си лом тра жио / Про роч ку по твр ду / Се би 
у при лог у сва ком зна ку“ по чет ни су сти хо ви пје сме „Ка ри ја ти де (1)“, об ли ко ва не као 
ди ја лог с јед ном ра ном пје смом Пла то ве (и са мој по све ће ном скулп ту ри ки па ра Хју га 
Ро бу са, што до дат но усло жња ва ин тер тек сту ал не и ин тер ме ди јал не ве зе у Хју зо вој 
пје сми).

Да ка ко, као што се то не ми нов но до га ђа са сва ком ау то би о граф ски ко ди ра ном 
по е зи јом, па и уоп ће књи жев но шћу, и чи та ње Ро ђен дан ских пи са ма при зи ва низ пи-
та ња ко ја за ди ру у са му на рав тек ста и гла са ко ји се у ње му ар ти ку ли ра. При мје ри це: 
мо же мо ли „ја“ ко је го во ри у овим пје сма ма без ре зер вно по ис то ви је ти ти с гла сом 
гра ђан ске осо бе Те да Хју за, а њи хов адре сат с хи сто риј ском Сил ви јом Плат? Па ра док-
сал но, чи ни ми се да у слу ча ју Ро ђен дан ских пи са ма упра во пар екс е ланс јав ни ста тус 
ве зе Хју за и Пла то ве осло ба ђа при ти ска да се од већ за др жа ва мо на ова квим пи та њи-
ма. Дру гим ри је чи ма, „Тед Хјуз“ и „Сил ви ја Плат“ већ су одав но књи жев ни ли ко ви и 
гла со ви, чи ји је од нос упи сан у јед ну при по ви јест ко ја је за до би ла ста тус ми та. Ис по-
вјед на по став ка на ко јој су Пи сма за сно ва на и ди ја ло шка фор ма у ко јој су ис пи са на 
отуд се не на ме ћу као до каз не ке фун да мен тал не, тран сли те рар не „ау тен тич но сти“, 
ни ти нас оба ве зу ју да по што-по то прет по ста ви мо њи хо ву до ку мен тар ну ви јед ност; 
на про тив, ови ли те рар ни про се деи ука зу ју се упра во та ко, као ли те рар ни по ступ ци 
с вла сти тим уну тарк њи жев ним ре зо ном. То, на рав но, не зна чи да сна га Хју зо вих сти-
хо ва ни је ме ђу оста лим са др жа на и у њи хо вом емо тив ном на бо ју, и у ре то рич кој ди-
мен зи ји ко ју пре по зна је мо као ис по вјед ну, на кра ју кра је ва и у прет по ста вље ној 
„искре но сти“ пје снич ко га гла са: „Ви дио сам да су то што те сте же, док си пи ла ка ву, / 
Ужа си ко ји су те већ јед ном уби ли. / Са да, ви дим, ви дио сам, док сје ди, уса мље ну / 
Дје вој ку ко ја ће умри је ти. / Тај је пла ви ко стим, / Лу да, по гу бље нич ка уни фор ма, / 
Пре жи вио тво ју ка зну. Али та да сам сје дио, ути шан, / Не спо со бан за ми сли ти за што си 
та ко ти ха / Док те гле дам, као што сам и сâм тих / За у ви јек са да, за у ви јек се / Са ги њу ћи 
та ко крат ко над тво јим отво ре ним ли је сом“ („Ко стим од пла вог фла не ла“).

Из ло жи ти текст по пут Ро ђен дан ских пи са ма пом ном чи та њу стих-по-стих био би 
од већ ам би ци о зан по ку шај за осврт овог ти па. Не са мо да се ра ди о по е зи ји из ван-
ред но суп тил ног из ра за, не го и та по е зи ја у ко нач ни ци до и ста об ли ку је пје снич ку 
при по ви јест, или чак спјев – дје ло ко је сна гу и упе ча тљи вост под јед на ко ду гу је сти ху 
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и пје снич кој сли ци као и ди на ми ци цје ли не. Да ка ко, из пер спек ти ве на ших књи жев-
но сти и кул ту ра, об ја вљи ва ње Пи са ма пред ста вља и пре во ди лач ки по ду хват: Ку зма-
но вић и Ми ха но вић при хва ти ли су се ви ше стру ко иза зов ног за дат ка и ство ри ли вр ло 
увјер љив хр ват ски текст. При је не ког вре ме на на овом је мје сту би ло ри је чи о из бо ру 
из по е зи је Пје ра Па о ла Па зо ли ни ја, у пре во ду Мла де на Ма кје да и Вал те ра Ми ло ва на 
и на кла ди „Ме ан дар ме ди је“, као о нај зна чај ни јем пре вод ном пје снич ком из да њу у 
Хр ват ској у 2018. Прем да је књи жев на го ди на још уви јек у пу ном за ма ху, Ро ђен дан ска 
пи сма вр ло су из гле дан пре тен дент на тај ста тус у 2019.


